



两名群众在麦田进行中耕除草保墒  
何乐 摄影



杨树沟村群众为新栽的树木涂白  
管护  
何乐 摄影



村民在南牛村文化广场上享受冬  
日暖阳  
何乐 摄影

# 『四个振兴』统筹推进 谱写新时代发展

## 新篇章

1月13日,走进李庄乡,映入眼帘的游园、广场、街道干净整洁,美观大方。采访中,群众说的最多的就是,“村村都通了水泥路,再也不用一脚土一脚泥了。”“村里新建了文化广场,每天晚上遛遛弯跳跳广场舞,咱生活是越过越好了。”“有政策扶持,有产业带动,日子越过越有奔头!”……三言两语间,顿时让人心生感慨,为群众生活的这些嬗变感到由衷高兴。

近年来,李庄乡聚焦实施乡村振兴战略,统筹推进产业振兴、生态振兴、经济振兴、文化振兴四大工程,推动实现“生态美、产业旺、群众富”,交出了一份农业升级、农村繁荣、农民富裕的乡村振兴“好答卷”。

夯实产业振兴基础。该乡紧紧围绕“文旅强县”“乡村强县”,通过招商引资打造集民宿、汽车影院和观光游园于一体的示范区,形成乡村特色旅游的完整产业链,重塑和提升乡村活力;有效整合发挥花生、米醋产业资源优势,打造李庄乡特色农业经济发展的亮丽名片,形成了集原料、生产、销售、观光为一体的农业产业发展新业态,实现一、二、三产的融合发展。

打造生态振兴支撑。李庄乡以农村人居环境改善为突破口,打好美丽乡村创建、基础设施提升、生态环境整治“组合拳”,实现产业发展与人居环境改善互促互进;大力推进“水系连通,引水入乡”工程,打通了境内水库、河流、沟渠和池塘,构建了河、湖、渠相互连通的生态水网体系,立足镇区实际打造的凤鸣湖湿地公园,成为村民和游客休闲、游玩的好去处,吸引了众多的白鹭、野水鸭在此处

嬉戏,乡村展露“颜值”,绽放“气质”。

提供经济振兴抓手。该乡把打造“一乡一业”“一村一品”作为助力乡村振兴的重要抓手。以花生、米醋主导产业为核心,翟庄辣椒、龙池无花果、马楼芦笋等初具规模。翟东村以冯异醋业作为龙头企业带动,目前,有大小酿醋企业、作坊156家,米醋年产量5500吨,年产值6500万元,促进了米醋产业发展,叫响了米醋品牌。宝丰县裕丰粮油有限公司将每年经营收入的1%作为尚王村集体经济收入,为附近60余名群众提供就业岗位,尚王村8个花生种植大户与该公司签订销售协议,既解决了企业原料问题,又让群众得到了实惠。

培育文化振兴灵魂。李庄乡坚持从打造文化阵地、丰富文化载体、培育文明乡风等方面入手,为实施乡村振兴提供内生动力。因地制宜打造集演出、休闲娱乐、健身活动于一体的特色文化休闲广场,高标准建设乡村大舞台、篮球场,并健全健身器材等配套文体设施,结合重大节日和百姓需求,举办了“义写春联”、“文化进万家”、“书香情—世界读书日”、“送电影下乡”、“送戏下乡”等活动,丰富了群众的文化生活。

“实现乡村振兴,既是战略安排,也是目标任务。李庄乡将持续打造一张具有特色的农业乡村产业发展亮丽名片,成为促进农民就业增收、推动产业提质增效、加快农业转型升级的新动力,奋力谱写新时代乡村发展新篇章。”该乡党委书记马鹏飞表示。(肖艳超 杨海楠)

### 改善人居环境 建设美丽乡村

1月13日下午,记者在李庄乡南牛村文化广场看到,冬日暖阳下,该村几名群众围坐在一起闲聊休憩,一派其乐融融的和谐画面。

“这里原先是个闲置空宅院,还有个大大水坑,自从改造成了文化广场后,已经成了俺村的‘公园’,乡亲们茶余饭后到这儿散散步、健健身,享受享受新时代乡村的美好幸福生活。”该村群众董付兰兴致勃勃地介绍这个小广场的‘历史演变’。

近年来,李庄乡积极开展农村人居环境改善工作,动员和组织村民,清理乱堆乱放,拆除私搭乱建,疏浚坑塘河道,消除卫生死角。并通过农村改水改厕、长效保洁、集中清理整治、示范村达标村创建等工作,全乡26个行政村(居委会)全面发力,积极开展主次干道硬化、街道绿化、下水道整修、墙体美化、休闲游园建设等工作,不断建设完善农村基础设施和公共服务设施,提升村里的环境质量。通过努力,该乡已成功创建示范村12个、达标村12个,新建环保污水处理项目7个,农村人居环境大为改观。

“推进农村人居环境整治,建设美丽宜居乡村,是一项顺应时代、惠泽群众的民生工程。下一步,我们继续脚踏实地开展好各项工作,因地制宜、精准施策解决好垃圾处理、污水治理、卫生改厕、村庄绿化等实际问题,实现美丽乡村建设目标,让全乡群众有更多的获得感、幸福感。”该乡乡长冯宇航表示。(肖艳超)

### 今冬明春林业生态建设任务大头落地

行走在李庄乡的道路上,一行行、一排排、一片片新栽的树苗,像哨兵一样,等待着检阅。1月13日,在该乡的龙山大道上,记者看到,杨树沟村党支部书记谢进中与七八名群众在给生态廊道种下的树木涂白。谢进中介绍,杨树沟村的今冬植树任务已基本完成;利用近期天气晴好全力做好冬季林木管护工作,确保林木的成活率。

今冬以来,李庄乡认真践行“绿水青山就是金山银山”的发展理念,围绕任务指标,统一做好规划设计,落实落细任务,强力推进和完成农田防护林、创建森林乡村、全民义务植树等重点工作,积极提升生态宜居环境,为李庄乡厚植绿色底蕴。

在今冬植树工作中,该乡早谋划、早安排、早动手,实行领导包片,乡村干部

包村、包地块责任制,层层分包,一包到底。各行政村(居委会)分别成立了绿化小组,按照重点工程和绿化标准,组织人员开展宜林地调查摸底,制定绿化方案和任务分解表,绘制了任务分解图,分路段、地块细化绿化任务。

同时,该乡还集中人力、财力、物力,积极做好人员组织、苗木预定、物资准备等前期准备工作,建立了绿化质量保障队伍。此外,该乡林站技术人员跟班作业,严把质量关,确保栽一棵、活一棵,种一片、绿一片,高质量地完成绿化增绿任务。

目前,李庄乡冬季林业生态建设任务已大头落地,该乡农田林网建设任务200亩已完成130亩,特色经济林100亩已超额完成150亩,乡村绿化美化50亩已完成30亩。(肖艳超)



凤鸣湖湿地公园